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OBRTNI VESTNIK
Strokovni list za poazdlgo In napredek obrtnfštua Dravske banoulne.

»OBRTNI VESTNIK* 
izhaja tedensko in sicer vsak 

petek ter stane:
celoletno....................... Din 40"—
polletno . . . . . .  Din 20*—
posamezna številka . . Din 1*—

Glasilo obrtništva Dravske banovine.

Uredništvo in npravništvo: Ljubljana, Borštnikov trg štev. 1.

Nefrankiranl dopisi 
se ne sprejemajo. Rokopisi se ne 
vračajo. Ponatlaki dovoljeni le z 

navedbo vira.
Štev. pri poštni hranilnici, 

podružuici v Ljubljani 10.860.

XIV. letnik. V LJUBLJANI, dne 7. avgusta 1931. Štev. 31.

Naše delo žanje priznanje!
Ze večkrat smo poudarjali činjenico, 

da je obrtnik v duši pošten, ker misli, 
da vsi v njegovi okolici enako mislijo 
kakor on in zato kaj rad naseda onim, 
ki hočejo to njegovo duševno pošte
nost izrabiti. Najboljši dokaz temu je, 
ko se je slovenski obrtnik že od leta
1928 dalje izjavljal za posebne obrtne 
zbornice, njegovi voditelji pa so ga 
predstavljali s prozornim namenom kot 
pobomika skupnih zbornic. Ali končno 
je moralo vendar priti na dan in to je 
prišlo, kar je že itak vsakemu znano, 
ko se je slovenski obrtnik z veliko ve
čino glasov izjavil za posebne obrtne 
zbornice. To je bilo pa samo mogoče, 
ko je med njim zavladal duh solidarno
sti, ki ga nedostaja, kar sami priznava
jo, našim bratom Srbom in Hrvatom. 
Solidarnost je potrebna in ona je go
tovo najizrazitejše sredstvo, obenem 
najpotrebnejše, ker vodi do cilja in 
uspehov.

imeli smo prav. Srbsko in hrvaško 
obrtništvo nam daje priznanje, kar po
trjuje »Zanatlija«, ki prinaša na uvod
nem mestu v srbskem prevodu članek 
našega tovariša g. L. Pičmana enako 
tudi .»lObrtnički Vjesnik« prevod v hr- 
vatskem jeziku pod zglavjem .»Naroči
lo slovenskega obrtništva« in kateremu 
prevodu dodaja sledeče za nas važne 
komentarje:

»Glejte, takšno naročilo nam dajejo 
bratje slovenski obrtniki -nam in srb
skim obrtnikom potem, ko so med se
boj rešili najvažnejše vprašanje in to

je vprašanje obrtniških zbornic. Ni to
rej več nejasnosti in zavlačujočih po
mislekov v nobenem našem še tako 
kočljivem vprašanju, ko je danes ves 
obrtniški stan popolnoma složen in gle
da z enim skupnim pogledom na reše
vanje obrtniških problemov.

(Mi sprejemamo to naročilo z velikim 
zadovoljstvom, ker smo z našo slogo 
stvorili obrtniški stan mogočnim fak
torjem, na katerega je treba ob vsaki 
priliki računati. Od danes naprej se 
hočemo vsi v pravi bratski iskrenosti 
■sestajati in reševati svoje probleme, pa 
da ne bo nikake razdvojenosti več v 
vprašanjih, kot je bil to slučaj, ko se 
je šlo za vprašanje sistema zbornic.

Zelo toplo se zahvaljujemo vodite
ljem slovenskega obrtniškega potreta, 
ki so si s svojo energijo in požrtvoval
nim delom izvojevali popoln uspeh. Ta 
nam je obenem prikazal naše tovariše 
Slovence v pravi luči in sicer takšne, 
kakršni faktično so in ki so odvrgli za 
vselej lažno krinko, katero so jim na
devali tisti, od katerih ne bi moglo na
še obrtništvo pričakovati nikdar kaj 
dobrega«.

'Veseli nas to javno priznanje s  stra
ni hrvatskega in srbskega obrtništva, 
ker nas potrdi v tem, da smo ravnali v 
znamenju vzajemnosti, kar je edino 
pravilno. Zato pa je bil tudi uspeh go
tov. Če bomo Tv bodoče pokazali-v vseh 
naših vprašanjih toliko vzajemnosti in 
bi jih reševali skupno, potem smo si 
lahko svesti uspehov.

Josip Rebek 75 letnik
Prve dni avgusta je slavil svoj 75. 

živi jenski jubilej g. Jioisip Rebek star., 
ključavničarski mojster v p. v Ljubfjami, 
ki je znan široim Slovenije kot eden pr
vih organizatorjev Obrtništva. Njegovo 
delo, ki- ga ue vršil skupno s svojim

bratom v  Celju, je za raizvbj slovanske
ga obrtniškega gibanja izrednega po
mena, iker je bilo v tistih nacijonaino 
najbolj /razgibanih časih ne le težavno, 
ampak tudi zelo riskantno.

Rojen je bil mojster Rebek 2. avgusta 
1866. 1. v hiši RebkoVfih v Kaimenjaih pri 
Gorici. iKbt šestnajstleten fant je odšel 
v Ljubljano in stopil v uk pri mojstru 
rtPirajzu« — Helnu, kjer je doslužril (ka
kor sam z veseljem pripoveduje) učno 
dobo z nošO Votd-e in pobiranjem čikov 
za pomočnike. Zavedajoč se pomanj
kljive strokovne naobrazbe je odšel v 
svet, da si pridobi potrebno znanje in

prakso. Peš je skoro obhodil mesta 
Gradec, Inomost, iMionakovo, Regens
burg, Pasov in Dunaj ter se je vrnil v 
Ljubljano tiik pred začetkom bojev za 
okupacijo Bosne. Ko pa se je vrnil iz 
Bosne, je 1.1881. kot pomočnik z velikim 
v tujini-pridobljenim praktičnim znamjelm 
zavzel mesto delovodje pri Karlu Ahči
nu. Čez čas si- je ustanovil tetino delav
nico in je vodil svojo vzorno obrt, ki jo 
je po vojni celo razširil do ugledne fir
me vSe do 1. 1932., ko je v  sle d nesreče 
postal za delo nesposoben m je prepustil 
cvetočli otoitt svojemu sinu.

Spoštovani jubilant se je zelo mnogo 
udejstvoval in uveljavljal tako v narod
nih kakor v Strokovnih organizacijah. 
Ko še ni bilo strankarstva v organiza
ciji, je več let deloval uspešno v  roko
delskem društvu, kjer je zavzemal celo 
mesto predsednika, -ob čaSu svetovne 
vojne pa je bil itudii predsednik ključav
ničarske zaldruge.

Preobširno bi bilo naštevati vse veli
ko delo 'jubilantovo in zasluge, ki si jih je 
sltekel v enih ali drugih organizacijah, 
ker bi nam utegnil v svoji skromnosti 
zameriti, poudariti pa moramo le to, da 
je njegovo seme bohotno vzklilo in da 
lahko izre danes na bogate sadove svo
je setve z upravičenim ponosom in ve
seljem in želimo le to, da bi mu bila 
usojena ta radost še mnogo let.

Pridobivajte 
našemu listu vedno 

nove naročnike!

Obrtnik in obrtna šola
Ročni delavec ije obrtnik kot tak v 

ožjem p'Omenu besede; da pa je tudi 
dober 'in sposoben za Svoj poklic, -mora 
imeti predvsem veselje do dela, ki ga 
vrši in katerega ne sme nikoli podcenje
vati pred kakršnimikoli duševnim pokli
cem. Nasprotno si pa moramo obrtniki 
tuidl izasliguirati, da se nas ne podcenjuje 
od drugih poklicev s  tem, da svoje de
lo usmerimo talko, d a ’vzporedno z raz
vijajočo se obhtjo napreduje tudi kultu
ra Obrtnika, katero pa dosežemo le z 
dobro teoretsko izobrazbo posamezni
kov, katere viden uspeh so -obrtne šole.

iV Ljubljani -imamo v sestavu Tehnič
ne srednje šole tudli razne Obrtne šole. 
V teh se -pravilno izučen obrtniški va
jenec, po. praskami učni dobi in vajeni
škem izpitu ali1 pomočniškem, kakor tl 
Obstoje pri posameznih strokah in stro
kovnih Obrtniških zadrugah, po možno
sti še parlettoi praksi dobro teoretsko in 
praktično -izobrazi za svoj poklic, da 
more nato po izvršeni tak i šoli po par 
letih kot pomočnik postati samostojen 
mojster.

Na zavddu Obstoje: strojna delovod- 
ska šola, elektrotehniška delovodska šo
la, mizarska delovodska šola iln grad
beno rokodelska šola.

V prvo, drugo in tretjo se sprejemajo 
Učenci, ki -so se Izučili obrti ter morda 
naito še delali nekaj let kot pomočniki 
(kar je vsekakor bolje za uspeh) in da 
so stari najmanj 17 let. Naštete tri šole 
trajali o vsaka po 2 leti celodnevno, a 
leltO po -10 mesecev. V teh pridobi uče
nec za svojo stroko zadostno podlago, 
ki mu omogoča, da se izkaže kot absol
vent take šole povsem v zadovoljstvo 
mojstra, pri- katerem je v  službi in za 
zavod, M ga je -kot takega usposobil. 
Da se pa more izkazati zadostno, je 
pa predvsem pogoj danes v tem, če je 
kos nalogam, ki jih dobi v  Izvršitev. 
Miislim namreč, da  mora tak absolvent 
razumeti predvsem načrte, na podlagi 
katerih se danes izključno povsod dela 
'dn da zna izvrševati lin projektirati tu
di sam take stvari. iTo vse se pa nauči 
učenec imenovanih treh šol, ako pazlji
vo zasleduje Stvari najrazličnejših pre
davanih snovi, ki mu jih šOla nudi z 
ozirom na izkušnje te praktičnega živ
ljenja 'teh poklicev. Danes se že udej
stvujejo absolventi teh šol v praktič
nem življenju kot: delovodje, poslovod
je, risarji, konstrukte rji, elektroobrat-o- 
voldje, kot samostojni mojstri, razni teh
nični uradniki itd.

Isto itak-o 'je s četrto šolo, gradbeno- 
ro-kodelsko, v katero se sprejemajo 
učenci, ki so ise izučili svojega obitta zi
darskega, tesarskega in vodnjakarslke- 
ga- in da  so zadostno stari. Ta šola pa 
-traja 3 leta po 6 mesecev celodnevno. 
Absolventi te šole si pridobijo v teh treh 
leltih zadostne praktične in teoretske 
podlage ter se po izvršeni šoli udej
stvujejo kot pobril pri. stavbnih obrtih, 
risanji — progovni mojstri, kot samo
stojni zidarski in tesarski moijstri itd.

■Nadairienejši -absolventi' teh šol pa tu
di -lahko prestopijo na višje Oddelke 
Tehniške srednje šole, kjer položijo po 
štiriletnem obiskovanju teh šol diplom
ski izpit, a se nato udejstvujejo kot 
tehniki v stavbnih, strojnih in elektro
tehničnih podjetjih, tovarnah, elektrar
nah, kot tehnični' uradniki itd. v  splošno 
zadovoljnost. Do danes je prestopilo že 
preko 20 absolventov iz delovodske šo
le na Tehnično srednjo šolo.

<V a b ilc

3Lve$tc Sitnih $ adtug
v ŽluMiani

ki se vrši

v nedeljo, dne 23. avgusta 1931 ob 9. 
url zjutraj v dvorani »Trgovskega 
doma«, 'Gregorčičeva ulica štev. 17. I. 
nadstr. v Ljubljani (poleg banske pa

lače).

DNEVNI RED:
•1. Nagovor načelnika.
2. Volitev novega načelstva.
3. Slučajnosti.

Ta izredni občni zbor je sklican gla
som soglasnega sklepa seje načelstva 
z dne 3. avgusta 1931.

'Vsaka zadruga-članica Ima pravico po- 
siati na občni zbor za vsakih 50 članov 
po enega zastopnika, ki se ima pri zvez
nem zboru v smišlu določil čl. 8. izka
zati z izkaznico, katero izda zvezno 
načelstvo, ker brez izkaznice soudelež
ba z glasovalno pravico ne bo dopu
stna.

/Imena delegatov, ki se bodo občnega 
zbora udeležili, je naznaniti Zvezi naj
kasneje do 12. t. m., nakar pošljemo 
cetnj. zadrugam za ‘Vsakega delegata 
posebno izkaznico. Obenem opozarja
mo na določilo b) čl. 13. zveznih pra
vil, katera določajo, da je vse predloge 
vposlati najmanj 14 dni poprej v roke 
zveznega načelnika.

Če bi občni zbor ob napovedani uri 
ne bil sklepčen, se bo vršil eno uro 
pozneje na istem mestu, ne oziraje se 
na število navzočih delegatov.

V Ljubljani, dne 4. avgusta 1931.
ODBOR.

Tozadevno o Obrtnih šolah je že lan
sko leto /napisal članek idirekttor T. S. Š. 
g. Reisner v Obrtni vestnik. 'Znaho ml 
je, da veliko število mojsltrav še danes 
ne ve /za te šole, kar mi je v  dokaiz to, 
ko se je že 'več takih mojstrov obrnilo 
name ali pa tudi starši takih izučenih 
vajencev in pomočnikov in še celo po
močniki -im vajenci' sami ter me prosili 
za svet, -kam s fantom sedaj, ko se je 
izučil -obrti, da se še  bolje izobrazi za 
svoj poklic.

Svetoval sem jim seveda takoj delo- 
vodško šolo ali gradbeno rokodelsko 
šolo -na obrtni šoli v Ljubljani, kar sem 
sam kot absolvent šole mogel priporo
čali iže z ozirom ua dobre uspehe, ki so 
se dosegli na tej šoli. /Poudariti pa- mo
ram, kar je poudaril že tudi direktor T. 
S. Š. ob nedavni proslavi 20 leltnice za
voda, da  v te šole spadajo le dobri in 
ukaželjrti ljudje, kar se pa ravno v zad
njih letih vidi, da so učenci vedno ne- 
manneljši in da imaljo manj zanimanja do 
tičanja, /kot pa preje in da pošiljajo 
mojstri zadnja leta vedno slabši mate-
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rijal v te  M e. Zaradi tega priporočam 
mojstrom, Iki pošljejo take učence v de
lo v o d je  šole, da jih preje temeljito pri
pravijo za /to, kajti danes ®o posebno 
v  mestih dObre oibrtiio-nadaljevaltie šo
le, ki so prapriprava za te šole, alko se 
je vajenec z zanimanjem uideleiževal 
pouka, Ce je pa .vajenec 'že itu pokazal 
slabe uspehe, mu je pa itrefea onemogo
čiti začasno vstop v dela vedsko šolo, 
v katero naj vstopi1 šele, ko bo zrelejši 
za pouk in dostopnejši za življenje. V 
glavnem je itrdba, da ifcna vsaj par let 
prakse in še kakšen večerni tečaj ter 
končno pred sprejemom v  šolo še spre
jemni izpit- <Ce bodo mojstri in vodstvo 
zavoda upoštevali vse te  okolnosti, po
tom ise ne bo treba g. direktorju več 
pritoževati nad 'Slabim imateri jatam in 
uspehom v delovodskih šolah, temveč 
se bo le Uspeh zopet dvignil na ono vi
šino, kot je bil ipred leltii, da bo v sploš
no zadovoljnost zavoda, trtojst rov in 
bivših absolventov samih.

»E«.

Umazana konkurenca
Danes ko preživljajo velike drižave 

industrijsko to ofbrtao-trgovsko krizo z 
Nemčijo na čehi, je treba tuidi mam obrt- 
nikom spoznata in uvideti vzrok teiga 
zla, ki lahko tudli nam veliko škoduje v  
bližnji bodočnosti.

•Omejiti ise hočem le na našo diržavo. 
'Naša država je danes še ena izmed 
agrarnih držav to se nam ni torej bati 
gladu, kot je to na pr. možno v Nemčiji 
v dogledinam čaisu, 'alko se razmere ne 
izboljšajo. Polagoma se pa tudi pri nas 
uveljavlja industrija poleg dobro raz
vijajoče se obrti, kateri pa preiti pogin 
posebno v  zadnjem času s tako zvaimo 
umazano konkurenco med obrtniki sa
mimi. Da se zaščiti naše obrtništvo in 
trgovstvo pred tem izkoriščanjem, je 
izdala država Zakon o pobijanju nelo
jalne konkurence, k i je bil razglašen v 1 
»(Službenih novinah« dne 11. aprila 1930. 
št. 83-XXXJl. in v »Službeinem lisltu« z 
dne 31. malia 1930 St. 10-5.

N naši državi irti krize kot se danes 
marsikdo izraiža, a/ko nlima dela. Dokler 
se bo pri nas toliko gradilo, kot se gradi 
ravno zadnja leta to sedaj, se nimamo 
batli fcrtze niti ne bo okrnjen zaslužek 
obrtnikov, ki sio zaposleni na stavbah. 
Kdor pravi, da je kriza v stavbenih 
strokah, ta  laže. In itako izražati se, je 
greh. INI kriza, ako nima nekdo dela, 
ampak je temu najbrže vzrok konku
renca, ki preti sipraviiti našo obrt na 
Višino, ki ne bo v čašt obrtnikom, am
pak v  propast.

'Omejim se na javna dela. Tu prevza
me na primer stavbeni podjetnik vsa 
dela, ki pa jih mora vršiM toliko obrtni
kov, v  kolikor je potrebno za popolno 
Izvršitev stavbe. Že ko je dobil stavbe
nik delo, se 'je moral boriti s  cenami na- 
pram nasprotnemu konkurentu, da je 
dobil delo. Stavbenik odda nato posa
mezna dela potom konkurenc© zopet 
drugim podjetnikom, ki zopet med seboj 
tekmujejo v ceni, kdo bo nižji, pri tem 
pa trpi ogled obrttmikov, kakovost in 
trpežnost dela. Do tu bi bilo nazadnje 
še vse v redu, a, našli so se primeri, ko 
je bilo že delo oddano Sn je priče! na
sprotni konkurent, ter se izjavil, da po
pusti še toliko procentov. Delodajalec 
stavbenik ali (gospodar je seveda po
nudbo sprejel ta oddal delo še cenejše
mu ponudniku. A v item se je že zgodila 
nepravilnost to je laihko fak konkurent 
tožen po Zakonu o nelojalni konkuren
ci', a' 'Oškodovanec sme zahtevati od
škodnino.

(Večkrat se pa zgodi, da se poslužu
jejo razni mojštri trikov im nesramne 
reklame ter celo javno govorijo, da jim 
je vseeno, ako delaljo v zgubo, samo da 
dObijo delo. S  tem činom pa blatijo sa
mo dobro lime obrtnikov, ‘ker tak moj
ster ne bo nikdar dobro uspevali, am
pak mora po p a r  letih Sklrahirati, ker 
če gre pod ceno, se mora vedetfr, da ni 
tukaj ndkaj v  redu. Soliden obrtnik ali 
trgovec ne irrtore iti' nikakor pod lastno 
ceno blaga v nobenem primeru, če se 
hoče obdržati na Višini solidnosti1 in v 
Stanju, da mdre živeti.

jVizrolk (umazani konkurenci, 'kot že 
omenjeno, je pri vseh' Stavbnih obrtih 
to, da se celokupno delo oddaja fe ene
mu- obrtniku in to pa potem pritiska rra

diruge, da gredo pod sramotno ceno, da : 
sam odnese večji zaslužek. Naloga drža
ve bi bfila, da v Hej smeri zaščiti obrtni
štvo, da se ga ne izrablja do skrajnosti 
in da ®s vsa posamezma dela v  prvi v r
sti pri državnih to 'samoupravnih pod
jetjih oddaja ločeno po Strokah posa
meznim Obrtnikom lin me centralizirano, 
talko, da zasluži vsak posamezni obrt
nik ndkaj, to ne le eden.

Obrtništvo se pa tudi v zadnjem času 
zelo izrablja od strani konzument o v, tako 
dia se imona za vsako Še tako malo delo, 
delati proračun brez vsake odškodnine 
za ta trud; če se' dobi delo ali ne. Večkrat 
se dogodi, da je dela 's proračunom po 
več dni; za  trud bi ob ritnik pričakoval 
vsaj da dobi delo, a končno ne dobi niti 
dela, nltB' odškodnine. To je pa zaslužek, 
ki se ga ob vsaki priliki preidbaciva 
obrtnikom Vkljub temu, da žrtvujejo čas 
in denar za to, da uštrežejio svojim od
jemalcem.

iZatorej bi pričakovali malo več uvi
devnosti od strani • obrtništva, ko se 
gre za naš obsitolj, da ne gredo z glavo 
skozi izid, ampak da pomislimo na svoj 
obstoj ta napredek.

One, ki se poslužujejo umazane kon
kurence in razniilh (reklamnih 'trikov, pa 
oipazaritam na posledice, ki jih zadenejo 
po zadevnem zakonu v primeru pre
stopka. 'Obrtništvo je zadosti zrelo, uvi
devno ter pametno ta bo samo pometlo 
s takimi obrtniki v  imenovanih primerih 
po obstoječih zakonih. »Obrtnik«.

Priprave za čevljarski 
kongres

Nadaljevanje.

iDrugo vprašanje, ki je za čevljarje 
ravno tako pereče kakor Batove de
lavnice, je predpis zadnjega odstavka 
§ 38 a obrtnega reda, ki zabranjuje 
trgovinam sprejemanje popravil na sta
rih čevljih in obleki. Vzlic temu pa 
sprejemajo skoro vsi trgovci s čevllji 
poipravla, skrivajo v svojih lokalih 
nekje enega čevljarja, ki jim te izvršu
je, ali pa dajo to delo kakšnemu zakot
nemu čevljarju, kateremu od teinplan- 
cev in drugih popravil tako malo pla
čajo, da sami poleg tega dela še 25 do 
50% zaslužijo, kar ne zasluži niti reden 
Čevljar, ker mora plačati svojega de
lavca. Te templance, recimo ženske 
Oddajajo štlrainkam pa 35, 40, da cdlo po 
48 Din tako, da pride stranki to delol 
dražje kakor pri čevljarju samem, .pa 
vzlic temu da je dal oni čevljar, ki je 
moral za trgovca templance pocehi na
praviti, le glavnino, namesto dobrih 
podplatov. Ko pa je zadruga prinesla 
oblasti neizogibne dokaze z ovadbo, se 
zadeva rešuje po navadi po 3 mesece 
to končna rešitev je: 100 dinarjev glo
be. Imamo dokaze, kjer je trgovec za
služil 20 do 30.000 letno čistega pri teh 
popravilih, pa se ga je ravno tako kaz
novalo z globo 100 dinarjev. Enake 
ovadbe pri nas ne zaležejo niti pri 
obrtni, niti pri davčni oblasti, ker se 
trgovec izgovarja, da pri teh popravi
lih ne zasluži nič, ker mora čevljarja 
plačati, seveda, oblasti pa verjamejo 
trgovcu v dobri veri, č e  pa se je po 
dolgem prepričavanju zadrugi posrečilo 
doseči po višji oblasti, da se trgovcu 
sprejemanje popravil zabrani, si vzame 
'ta v za svojo trgovino ležeči prostor 
enega čevljarja z obrtno pravico. Ta 
mu potem ikrije tlo neupravičeno to 
protizakonito šušmarstvo. Enakih pa 
najdemo v vsaki obrti, največ pa med 
čevljarji. Nezakonitosti je treba pre
prečiti s tem, da v hiši, kjer je trgovina 
s čevlji, ne sme bit? čevljarska obrt.

Tretje vprašanje so čevljarske indu
strije, katere si,- kakor 'Bata, prisojajo 
pravico do sprejemanja in izdelovanja 
popravil1. Tudi tukaj bode treba nasto
piti ta zahtevati, da se jih kaznuje po 
§ 133 b lit', c obrtnega reda z odvzemo 
obrtne pravice, ker nimajo strokovne 
usposobljenosti, pa vzlic' temu oprav
ljajo čevljarska dela.

'Četrto vprašanje so državne moške 
kaznilnice, katere vzlic uredbi Ministr
stva pravde iz leta 1930 ne sprejemajo 
samo delo od državnih uslužbencev, 
temveč od' vsakogar, a vse pritožbe so 
zaman.

(Peto vprašanje pa so razni zavodi, r 
kjer se uči hkrati po 5 do 10 vajencev ! 
ene stroke, kateri pa imajo baje po od
ločbi Ministrstva Trgovine in industri
je pravico, vzgajati vajence vseh strok 
ter jim dajati naknadno pravoveljavna 
spričevala vzlic temu, da njih mojstri 
nimajo nikake obrtne pravice, ter njih 
vajenci niso nikjer sprejeti z zakonito 
učno pogodbo. Tak zavod se nahaja v 
Ponovičah pri Litiji, v Ljubljani i. t. d. 
poleg tega ima še vsak samostan svo
jega Čevljarja, kako naj potem mali 
čevljarski obrtnik še kaj zasluži. Na 
vrata teh zavodov bode treba temelji
to potrkati, ter opozarjam zadruge, ki 
imajo v svojih področjih enake zavode, 
da se zganejo ta zahtevajo to, do česar 
imajo pravico.

Šesto vprašanje je tihotapstvo, ki I 
se vrši direktno ali Indirektno. Naši dr
žavljani se kaj radi postavljajo s tem, 
če si kupijo v inozemstvu par novih 
čevljev, kjer so stare zavrgli in prišli z 
novimi domov, ter še končno domačega 
čevljarja z temi čevlji zafrkavajo. Mi
lijarde dinarjev gredo na ta način v 
tujino, znižujejo domačo valuto, milijo
ne pa zgubi na ta način država na ca
rini, kaj pa še domači čevljar, ki trpi 
škodo, ker nima dela. Končno pa še 
davka plačati ne more. Tudi tukaj bi 
opozarjali oblasti na več opreznosti.

Sedmo vprašanje je šušmarstvo, ka
tero pri nas tako zelo cvete. Ovadbe 
šušmarjev imajo le redko kedaj uspeh, 
ker se nižje obrtne oblasti premalo ozi
rajo na predpise obrtnega zakona in na 
razne okrožnice višjih oblasti. (Če tudi 
orožništvo dožene, da je ovadenec de
jal za tega ali onega, ali enemu je de
lal za meso in za mast, drugemu za 
moko ali žito, tretjemu za krompir in 
fižol, četrtemu za drva, peti mu je nji
vo oral, šesti mu je nekaj vozil, torej 
za denar ni delal in se ga vsled tega 
ne more kaznovati. Sušmar v mestu de
la za denar. Tudi istega se ne kaznuje. 
Kašne šušmarje imamo po mestih, to 
vidimo najbolje v trgovinah z usnjem, 
kamor pride gospod, kateremu se mora 
trg o v e c  pokloniti do ta l, ku p i tem p lan 
ce, ko pa pride domov, pa šušmari. Od 
čevljarstva bi pač vsak rad živel, to 
vidimo od vsih gornjih točk, ali čevljar
ja se vsi ti gospodje sramujejo in ga 
celo zaničujejo. V mestih imamo pri
vatne ali tovarniške delavce, državne 
uslužbence, da celo občinske uslužben
ce in slično, ki v prostem času šušma- 
rijo kar na deblo, seveda • vse to za 
lastno potrebo, da jih oblast ne more 
kaznovati, rednemu čevljarju pa se 
smejejo v obraz, če si pa te ljudi nazna
nil, pa te potem javno napadajo. Tudi 
tukaj bode treba Vzeti železno metlo, 
da se napravi red, kajti naše oblasti 
bodo morale uvideti, da to šušmarstvo 
ni državi niti v ponos, še manj pa v 
korist, ker ne plačuje davka, odjemlje 
pa rednemu obrtniku možnost, da tudi 
on ne more davka plačati.

(O vseh teh, goraj navedenih vpraša
njih bode razpravljal kongres čevljar
jev, kamor se bode povabilo tudi to
varnarje usnja in čevljev, kakor tudi 
trgovce obeh strok. Ta kongres se' bo
de vršil dne 16. avgusta v Beogradu in 
upati je, da se bode dalo tukaj mnogo, 
če že ne popolnoma odpraviti, pa saj 
zboljšati, in to zato, ker ima kongres 
namen združiti čevljarsko in usnjarsko 
industrijo ter male čevljarske obrtnike, 
v en savez, kjer se bode z združenimi 
močmi doseglo več, kakor pa' posamez
nik doseči zamore. Izven tega se- bode 
ložje v medsebojnim- sporazumu olaj
šalo marsikaj, kar do danes rti 'bilo mo- 
moče.

Kar bode v Beogradu v velikem, to 
bode pri nas ta V vseh krajih cele dr
žave v malem. V nedeljo dne 9. avgu
sta Se vrše po' Vzorcu beograjskih čev
ljarjev tudi pri nas shodi' in sicer eden 
v LjuMbarti, drugi v Mariboru1 kamor 
se bode povabilo Usnjarske ta čevljar
ske tovarnarje in trgovce, povabilo vse 
čevljarske organizacije cele bivše ljub
ljanske, oziroma mariborske oblasti, pa 
tudi zastopnike čevljarjev onih skupnih 
•in oblačilnih zadrug, kjer s0- včlanjeni 
čevljafj% da pokažejo svojo stanovsko 
samozavest in glasujejo za resolucijo 
skupnih interesov. Tovariši čevljarji, 
vzdramite se; dvanajsta ura nam bije,

r zato vsi na delo za zboljšanje naše 
! stroke in za pridobitev večjega kosa 

kruha. Kličejo nas naši tovariši iz Beo
grada, Sarajeva, Zagreba ta drugod! 
»Vsi za enega, eden za vse,« naj bode 
naša parola!

Krajcer Anton.

Ha)je n?
Borzno poročilo. V prošlem tednu 

so veljale tuje valute V dinarjih, in si
cer: Curih (šviGarski frank) 10.97, Bu
dimpešta (madžarski pengo) 9.86, Du
naj (avstrijski šiling) 7,93, London (an
gleški funt) 273.—, Newyork (dolar) 
56.36, Pariz (francoski frank) 2.21, 

j Praga (češkoslovaška krona) 1.67, Trst 
(italijanska lira) 2.95.

Imenovanje pri Mednarodnem obrtni
škem zavodu. Mednarodni obrtniški za
vod v Parizu je obvestil »S a vaz zanai- 
skiih udružanja i esnafa«, da Je za pred
sednika v zavodu kolt šef jugoslovenske 
delegadije izbrani ig. iMIilam Stojanovič, 
predsednik beograjske obrtne zbornice, 
za člana instituta pa g. Albert Firt.

Prepoved dvojne zaposlitve uslužben
cev. Nekatera oiblasitva in samoupravne 
Ustanove v državi so v zadrti aru času 
pokrenile akcijo za prepoved proti dvoj
ni zaposlitvi uslužbencev. Tako je zna
no, da uslužbenci, zaposleni v državnih 
ta javnih ustanovah po delovnem času 
stožijo še v privatnih podjetjih in s tem 
odvzemajo imožnoist zaslužka drugim 
uslužbencem. Tudi mi bomo temu vpra
šanju posveltiili večjo pažmjo in bomo v 
eni 'prihodnjih številk začeli obravnavata 
to vprašanje v pomoč brezposelnosti.

— Vedno več brezposelnih. Ne samo v 
dravski banovini, kjer je po podatkih bor
ze dela zdaj 2496 breposelnih, temveč tudi 
po drugih krajih naše države je zavladala 
občutna brezposelnost. Na področju split
ske delavske zbornice je 4000 brezposel
nih. Toliko jih še nikoli ni bilo. Največ je 
brezposelnih zidarjev in delavcev po to
varnah cementa.

Velesejmi, razstave, kongresi.
Subotiča. Za sejem in gospodarsko 

razstavo v Subotici, ki bode v drteh od 
14. do 18. avgusta 't. 1., je dovolil g. mi
n ister saobračaja vsem udeležencem 
običajni popust.

Zagreb. Od 29. avgusta do 7. sep
tembra t. l.'se  bo vršil v Zagrebu XVI. 
mednarodni vzorčni velesejem. Ži
vahna gradbena delavnost v Zagrebu 
in sploh v naši državi je  dala zagreb
škemu velesejmu že (lani pobudo, da 
organizira prvi apedijalni sejem stav
barstva, letošnje jeseni bo pa  ta  sejem 
odnosno razstava razširjena še na po
trebe hotela, hiše in 'kuhinje, obenem 
bo pa p rire jena posebna razstava pre- 
hranbene industrije. Bogato bo zasto
pana taidi tekstilna  industrija in krzno. 
Poleg tega bo razstava obsegala indu
strijo usnja in papirja , zanimiva bo 
zlasti razstava plemenske živine ter 
izdelkov domačega obrta.

Praga. Ob p rilik i jesenskega vele
sejma v P ragi, k i se bo vršil v dneh 
od 6. do 13. septembra t. 1., se bodo v r
šila posebna strokovna predavanja o 
gospodarskih razm erah v naši državi. 
Zavod za pospeševanje zunanje trgo
vine prired i v tem času eks/kurzijo v 
Prago. Obvestila o ekskurziji daje pro
pagandna sekcija zavoda od 15. ju lija  
dalje.

Danaj. Od 10. do 15. septembra t. 1. 
se vrši na Dunaju intem acijonalni kon
gres, na katerem  bodo zastopani vsi 
čevljarski obrtniki iz cele Evrope. Ob 
tej p rilik i prirede dunajski čevljarji 
vzorno razstavo. Dovoljena je polovič
na vožnja po vseh železnicah in paro- 
b rodi h.

—ti Gospodje industrije! in trgovci z 
usnjem ter čevlji vljudno vabljeni na va
žen sestanek, ki se bo vršil v nedeljo 9. 
avgusta t 1. ob 9. dopoldne v salonu ho
tela »LIoyd« na Sv. Petra certi. Dnevni 
red: Protest proti Bat’ovim popravljaini- 
cam m slučajnosti. — Zadruga čevljarjev
V LjnMjani.

AH ste že poravnali 
naročnino?
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Telefon štev. 30—20.

Centrala: BEOGRAD
Daje menične in kredite v tekočem računu obrt
nikom, vsem kreditnim zadrugam, ki pooojujejo 
tudi obrtnikom in lombardira državne vrednostne 

papirje.

Glavna podružnica: ZAGREB
Sprejema hranilne vloge z ali brer odpovedi. 
Otvorja tekoče in žiro račune. Izdaja kavcije in 

garancijska pisma.

Račun poitne hranilnice fitev. 14.003.

P o d ru žn ica : S A R A JE V O
Kupuje in prodaja deviM in valute za račun 
obrtnikov tn obrtnih kire&tfcih zadrug. Izvršuje 

vse ostdle bančne posle.

. V obvestilo cenjenim 
zadrugam!

Kakor sirto že v prešnft številki na- 
^ga glasila najavili, še bodemo * pri
hodnjih številkah obširneje pečali z 
vprašanjem žaščtfe našega obrtništva 
in domačih proizvodov, z ozirom na 
tujo konkurenco in šušmarstvo. Ker 
hočemo pri tem vpoštevati stališče po
sameznih zadrug, zato prosimo, da nam 
v najkrajšem času pošlljejo svoje pred
loge in poročila.

Za Konzorcij Obrtnega 'Vestnika: 
'L. Pičman, predsednik.

Sprememba v vodstvu 
Obrtniškega društva v 

ani
Na odborovi seji Obrtniškega dru

štva v 'Ljubljani, ki se je vršila dne 9. 
jurfja f. 1., je odložil s-vojo funkcijo kot 
predsednik * društva g. Josip Rebek 
Njegove posle vodi po odstopu imeno
vanega 'Poslevodeči podpredsednik g. 
Lovro Pičiilan V opolnomočeni lastno
sti predsednika društva. Kot odborniki 
fungira?/* gg. Vidmar Karol kot bla
gajnik, iBricelj Jvan, Rozman Ivan, Ši- 
mena Ivan, iKregar Josip,, Rožič Štefan, 
Pavčič Paval, (Mihelčič Ivan, Pogačnik 
Matko, Saksida Rudolf in Lojk Jositf 
—; vsi kot odborniki; za namesfffika- 
odbornika pa sta bila določna gg. Mež
naršič Josip in Hubad Josip.

Gradbeni zaton
Nj. Vel. k ralj je  na predlog m inistra 

gradjevin po zaslišanju predsednika mi
nistrskega sveta podpisal in proglasil v 
Zagrelu »Gradbeni zakon«.

Da bi se v naši državi utrdile osnovne 
pravice in dolžnosti vsake pravne in fi- 
ačne osebe ob priliki gradbe, da bi se 
stvoril eftoten princip in zašŽita po za
konu razrrih obstoječih predpisov V po- 
edinih krajih, da bi bile s tem podane 
enotne uredbe tudi za tiste kraje, kjer 
do sedaj ni bilo predpisov, in da bi bili 
zaščiteM javni gradbeni interesi, je mi
nister dr. Kosta Kumanudi izdelal grad
beni zakon za vso državo in nau izpo
sloval najvišjo sankcijo.

Ta zakon kot splošni okvirni zakon 
vsebuje obče predpise, ki bodo veljali za 
vso državo1 z navodili, kako naj se na 
podlagi tega izdelajo potrebni gradbeni 
predpiši in pravilrtiki za vsako mesto in 
vsaki kraj.

Gradbeni zakon sestoji iz Štirih delov. 
I"rvi del vsebuje določbe o mestih in t r 
gih, dragi a  vaseh, tre tji o industrijskih 
irt rudarskih naseljih, kopališčih, zdra
viliščih, klimatskih in turističkih k ra
jih, četrti pa vsebuje prehodna ift kon
čna določila.

Prvi del zakona o mestih in trgih do
ločuje: 1. splošne odredbe in pojem
gradb, 2. Ureditev osnove o regulacijskih 
in gradbenih načrtih te r odredbe o po
stopku njihove izdelave, 3. ureditev 
predpisov, v katere pridejo v poštšV 
gradbeni rajoni, gradbene cone, zaščitni 
pasovi, nasadi in travniki, pogozdovanje, 
arhitektonske ograde, notranje gradnje, 
4. higijenske predpise za gradbe, 5. teh
nične predpise za gradbeni m aterijal in 
gradnjo, 6. ureditev gradilišča, na kate
rem se postavljajo zgradbe, o določitvi

meje in aproprijaciji, 7. parcelacijo zem
ljišča, izdelavo parcelacijskib načrtov in 
uporabo zemljišč za javne potrebe, 
8. komasacijo za grupiranje nepredpisa- 
nih in nepravilnih zemljišč, 9. odobrenje 
za gradnje in uporabo zgradb in gradbe
no nadzorstvo, policijske odredbe in ka
zenske odredbe, 10. gradbene takse in 
plačilo stroškov, gradbeni odbori in njih 
sestava, 11. ekspropriacijo, 12. obveze 
in  omejitve gradbene pravice, pravilnik 
o oddaljenosti gradb od javnih objektov 
in institucij, prepoved gradnje za časa 

. izdelave regulacijskega načrta, prepoved 
gradnje za časa izvedbe regulacije rek 
in potokov, 13. izpeljavo kolovozov in 
trotoarjev, vodovoda, kanala, 14. fond 
za izvrševanje regulacije.

Drugi del zakona o vaseh vsebuje obče 
odredbe v pogledu ureditve vasi in no
vih naselj te r kmetijsMh hiš, o pristoj
nosti oblastev, o izdelavi in odobrenju 
načrtov in zidanju stavb, zatem vsebuje 
odredbe za izdelavo pravilnika, po kate
rem bi se spreminjale gotove odločbe, 
posebej v pogledu asanacije.

T retji del zakona vsebuje odredbe za 
ureditev industrijskih naselij, kopališč, 
zdravilišč, klimatskih in turističnih 
mest, odredbe o pristojnosti za odobre
nje zgradb, o važnosti poedinih odredb 
iz prvega dela tega zakona za ta  mesta.

Četrti del pa vsebuje prehodne in za
ključne določbe. Vse odredbe stopijo v 
pravomočno stanje z dnem obelodanje- 
nja tega zakona v Službenih novinah, 
dočim dobiva popolno pravomoč ta  za
kon šele šest mesecev po tem.

tftam n © •
Okrožni urad za zavarovanje delav-

eev v Ljubljani sporoča, da je bik) po
vprečno število zavarovanih delavcev 
v juniju 1931. za —4.833 manjše nego 
v juniju 1930. Padec članstva je bil v 
maju nekoliko manjši in sicer — 5.116. 
Zmanjševanje padca članov še ne po
meni zboljšanja ozir. omiljenja gospo
darske krize, kvečjemu stabiliziranje 
gospodarske kriz« na gotovem niveau. 
Poleg tega ne smemo pozabiti, da se je 
začela gospodarska kriza čutiti meseca 
juijija 1930, ko članstvo OUZDa v pr
vič ni doseglo pričakovane (računske) 
višine, kakor prejšnje mesece.

Zdravstvene razmere članov so bile
v juniju 1931. približno iste, kakor v 
'juniju 1930. Sltevflo bolnikov je sicer 
absolutno padlo za — 159 oseb zaradi 
manjšega članstva, toda odstotek bol
nikov (vštevši porodnice) je ostal sko
raj nespremenjen, namreč 2.44 odstot
ka napram 2.48 odstotka v juniju 1930. 
interesantno in važno jo dejstvo, da so 
ostale zdravstvene razmere samo v 
celoti približno nespremenjene. V de
tajlih so se pa bistveno spremenile. 
Odstotek moških bolnikov je padel za 
—0.13%, dočim je ostotek ženskih bol
nikov (vštevši porodnice) narastel za 
+0.15%. Ker se ta pojav opaža že več 
mesecev, bo moral OUZD poiskati 
vzroke, zakaj odstotek ženskih bolni
kov narašča, dočim odstotek moških 
bo.nikov pada.

Prirast ■»+« oziroma padec »—« od
stotka bolnikov:

Mesec Moški Zenske
april —0.07% +0.19%
maj _ 0 22%  +0.11%
junij *—0.13% .+0.15%
Povprečna dnevna zavarovalna mez

da, ki približno odgovarja povprečne
mu Jnevnemu delavskemu zai.užku, 
je v juniju pri moških povečali., za Din 
40.12, dočim je pri ženskah padla za 
Din —0.59. Padec zav. metzde pri žen
skah je deloma posledica zmartjševanja 
faktičnega zaslužka, deloma pa tudi po
sledica kategorizacije služkinj, nataka
ric itd.

Padec celokupno dnevno zav. mezde 
znaša Din 143.038.80, botaiški priisipe vki 
OUZDa so se zaradi tega znižali od 
lanskega leta dnevno za ca. Din 9.000, 
ali mesečno približno za 1 četrt milijo
na. Ta, manjkljaj prispevkov, ki traja 
že cel čas gospodarske krize,- povzro
ča OUZD velike težkoče.

Privredni adresar kraljevine Jugo
slavije. Zavod za 'pospeševanje zunanje 
trgovlkie v Beogradu oibljavtlja: Za na
bavo čliim ločnelših podatkov o naišem 
gospodarstvu in za dopolnilo adresnegft 
miaterijala za drugo izdajo »iPlrivredns- 
ga adresairja kraljevine Jugoslavije« v 
redakciji Zavoda za potspeše.va<ije zu
nanje tngoviirie je Zavod poslal itislkante 
formularje vsem firmam in lih naprosil 
za iptodatfke, poKrabna zia dopoiriitov 
adresania. formularji' so se razpošiljali 
na adrese iz prve izdaje. Kar je mo
goče, da se posamezne firme pomotoma 
niso sprejele v prvi adrasar, podiva za
vod vsa večja industrtijslka, izvozmliiška 
in uvozniška podjetja, da zahtevajo od 
»Zavoda !za pospeševanje zunanje trgo
vine v Beogradu«, Ažegoševa ul. br.'5 
formulare, ako jih iše niso prejela. V in
teresu vseh firm v irtaši diižavi je, da se 
njihovfi naslovi sprejmejo v dlrugo izda
jo adiresar&a, posebno še, ker je sprejem 
naslova v adresar docela brezplačen.

Bolniško zavarovanje 
v poskusni dobi vajenca
Znano nam je, da Okrožni urad za 

zavarovanje delavcev zahteva, da mo
ra biti vajenec takoj z vstopom v po
skusno dobo prijavljen v bolniško za
varovanje in da se mojster, ki je to 
Opustil, celo 'kaznuje s plačilom zdrav
niškega lečenja in denarno kaznijo, če 
vajenec med časom poskusne dobe zbo
li, vzlic temu, če je tudi mojster prija
vil vajenca naknadno, to ja takrat, ko 
je bil zdravniško preiskan in ko je skle
nil ž njim učno pogodbo ter pri prijavi 
upošteval in vračunal preizkusno dobo.

Paragraf 99 a obrtnega reda predpi
suje poskusno dobo vajenca, katera 
lahko traja 1 mesec dni, mora pa se 
vračunati v učno dobo, kadar se je 
sklenila učna pogodba. Ta predpis obrt
nega reda bi moral upoštevati tudi 
Okrožni urad.

'Odločbe gg. velikih županov iz leta
1929 pa predpisujejo zdravniško pre
iskavo vajencev. Te preizkave se izvr
šijo po uradovih zdravnikih OUZD' 
brezplačno. Ce je vajenec spoznan po 
zdravniku za bolnega in za stroko ne
sposobnega, se učna doba ne sme skle
niti, oziroma že sklenjena učna pogod
ba se mora razveljaviti. Pravilno pa 
zadruga pred predložitvijo zdravniške
ga izkaza ne sme sklepati učne pogod
be.

Za časa poskusne dobe, ki jo predpi
suje paragraf 99 a obrtnega reda, nima 
mojster do vajenca nikake obveznosti, 
po odločbah gg. velikih županov pa ni
ti ni upravičen, da bi tega fanta naziva! 
kot svojega vajenca, dokler rti izrekel 
zdravnik OUZD svoje mnenje. Vendar 
pa 'OUZD kaznuje mojstre zaradi zgo- 
faj navedenih vzrokov in še celo po 
krivdi uradovega zdravnika. 'Ni izklju
čeno, da je že marsikateri mojster, fci 
si Hi znal pomagati, plačal precejšnje 
svote ali pa se mu je zarubilo in ga 
uničilo. O tern bi se dalo mnogo govo
riti in pisati.

V izogib vsema temu bi prosili rav
nateljstvo OUZD v Ljubljani za pojas
nilo, ako je mojster v enakih primerih 
za časa poskusne dobe kazniv tudi, da 
j? po zdravniški preiskavi vajenca in 
po sklenjeni učni pogodbi vtačunal po
skusno dobo pri zavarovanju.

Krajcer Anton.

Ljubljanski mednarodni velesejem pod
pokroviteljstvom Nj. Vel. Kralja Aleksan
dra I- priredi kulturno, tujsteo-pfometrio in 
gospodarsko razstavo Ljubljana v Jenom 
od 29. «vgusta do 9.' septembra 199-1. — 
Ljubljana v jeseni bo prirejena vestno, z 
ljubeznijo in požrtvovalnostjo, ter bo poda
la nov dokaz marljivosti Slovencev. Razsta
va Ljubljana v jaserii je plod tisočev prid
nih rok kmeta, delavca, obrtnika, kultur
nega delavca, gospodarja hi' znanstvenika. 
Kazstava >Liubljana v jesenk bo namešče
na v 10 veiifcih razstavnih zgradbah, ki 
obsegajo preko 8.000 kv. m površine. Celo 
razstavišče obsega 40.000 kv. m. — Kuj 
vam nudi »Ljubljana v jesenk na ogled?

< — L Tnjsko-proinetna razstava, ki se Je 
porodila v misli, da je treba naše tujsko- 
prometne interesente opozoriti na način 
razstavljanja;, a katefim Vrši propagando 
inozemstvo, kakor tudi zbrati materijal v 
taki obliki, da bo zainteresiral širše vrste 
obiskovalcev ter jim nudil čim več različne 
in pestre tvarine. — Tri misli bodo v sploS- 
nem vodile tujsko-prometno razstavo v je
seni: a) Propagandni del, kjer bodo raz
stavljene diorame in reliefi dravske bano
vine od velikega reliefa cele banovine do 
poedinih krajev. Zlasti opozarjamo na ve
like reliefe Rateče—Planica, Kranjska go
ra, Dovje, Mojstrana, severna Triglavska 
stena, Završnica, Pokljuka s projektirano 
vzpenjačo, Bled, 'Vintgar, Robin jako jeze
ro, Pohorje, Celjska okolica, Cerknica, Zu
panova jama, Škofja Loka, Jezersko, Do
brna, Rogaška Slatina, Gorenjska, Slatina 
Radenci, Dravograd itd. Umetniške slike, 
fotografije, razni modeli in tiskani propa- 
sfamdrti materija! ho izpopolnil to razstavo 
« celoto. b> Strokovno poučni del, pred-* 
vsem gostilničarstvo in hotelirstvo, bo ob
segal Vtzorno opremljeno gostilno in pode
želski hotel s pivskimi sobami, točilnico, 
ballom, stranišču, kuhinjo, tu'jsfcimi soba
mi s kopalnicami itd., vse v naravni veli
kosti in popolnoma opremljeno. Razni na
črti. in slike bodo izpopolnjevale ta odde
lek.

Temu oddelku so priključene še zani
mive in poučne razstave Zimskošportnega 
Saveza, Slov. planinskega drušftnai, Turi- 
stovskega kluba Skale, KopaM8ča S. K. Ili
rije, Banovinske zaloge šolskih knjig, Fila
telistično društvo, O. U. Z. D. itd. e) T»h 
nienJ tujsko-prometni del uredijo ljub
ljanska direkcija pošte im brzojava in di
rekcija železnic, Jadranska plovidba, Auto- 
klub', Aeroklub, Radio Ljubljana itd. d) Po
sebni oddelek tvorita na svojevrsten, zani
miv način Zvezi za tujski promet v Ljub
ljani in Mariboru. — II. Razstava slnverir 
skih mest ne bo obsegala samo gradivo za 
tujski promet, marveč tudi vso no tvarino; 
ki omogoča jasen zgodovinski iin gospodar
ski pregled naših mest. Mesta se kosajo 
med seboj, kateri oddelek bo lepši in naj 
omenimo samo ogromni razstavi Ljubljane.

TVORNKA

C lK P ftiJC ,
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Pravilnik o telefonski služb) v not
ranjem prometu je naslov lični brošuri, 
ki jo je prired i in izdali svetnik pri 
dravskft direkciji pošte im telegrafa dr. 
Jožko L e b a r .  Na 93 sitraineh je raz
vrstil g. Levar v glavmiih sestavkih re- 
glementarna določila, (manipulativna 
določila in končina določila. Olbjasnijeni 
so naročniški odnošaji, zasebne telefon
ske in eileiktinične signalne nalpirave, te
lefonski pogovori, posebne službe, ma
nipulativna Služba, telefonske centrale, 
dolžnosti kontrolnih uiraldnikav in tele
fonskih ■uslužbencev, sestavljanje ra
čunov, staitisttika itd. Brošura je poljud
no pisana, talko da nli potrebna Je oseb
ju v telefonski sflužibi, temvelč jo bo z 
zanimanjem čital tudi vsak (telefonski 
naročnik. Cena praktični kndiigi je le 
Din 30 in jo toplo priporočamo.

Kdor oglašuje,
ta napreduje!

d d o b a v e .
Direkcija državnega rudnika Kakanj 

sprejema do 26. avgusta t. 1. ponudbe 
glede dobave 3000 kg masti.

Direkcija državnega rudnika Kreka 
sprejema do 20. avigusta t. 1. ponudbe 
glede dobave transformatorjev.

'Dobave. Direkcija državnega rudnika 
Velenje sprejema do 3. avgusta t. 1. 
ponudbe ©lede dobave 1 kuhinjskega 
lijaka, 2 komadov dežnih plaščev in 
25 m platna za čiščenje; do 10. avgusta 
>t. 1. pa glede dobave 40 m komopne 
gurte.

Direkcija državnega rudnika Semjski 
Rudnik sprejema do 10. avgusta t. 1. 
ponudbe ©lede dobave delov za tovor
ne avtomobile.

Direkcija državnega rudnika Zenica 
sprejema do 20. avgusta t. .1. ponudbe 
glede dobave tračnic, reševalnih apa
ratov in karbida.

Direkcija državnega rudnika Kakanj 
sprejema do 26. avgusta t. 1. ponudbe

glede dobave 3000 kg masti.
IVršile se bodo naslednje ofertalne li

citacije! Dne 17. avgusta t. 1. pri Upra
vi barutane v Kamniku glede dobave 
400.000 kg amonijakovega solitra; dne 
18. avgusta t. L pa pri Direkciji držav
nih železnic v Sarajevu glede dobave 
železa.

(iPredmetni oglasi z natančnejšimi 
podatki so v pisarni Zbornice za TOI 
v  Ljubljani interesentom na vpogled).

Direkcija državnega rudnika Kreka 
sprejema do 13. avgusta t. 1. ponudbe 
glede dobave 4 garnitur vodokaznih 
armatur; do 17. avgusta t. 1. pa glede 
dobave 4000 kg riža.

i(iPredmetni oglasi z natančnejšimi 
podatki so na vpogled v  pisarni Zbor
nice za TOI v Ljubljani).

Oddaja zakupa kolodvorske restra- 
cije na postaji D. Vakuf se bo vršila 
potom ofertalne licitacije dne 17. av
gusta t. 1. pri Direkciji državnih želez
nic v Sarajevu. (Oglas in pogoji so na 
vpogled v  pisarni Zbornice tza TOI v 
Ljubljani).

P I L A R N A TURPIJAPNA

IVAN FIGAR
LJUBLJANA

Gosposvetska c. ~ Vošnjakova ul. 3.
(v bližini restavracije »Novi svet*)

Zaloga, izdelovanje in popravilo vsa
kovrstnih pil (turpija) in rašpel. Delo 
se izvršuje strokovno po najnižjib 

cenah.
Pri večjem naročilu 

primeren popust.
Plačam enostransko tovornino.

KREDITNO DRUŠTVO 
MESTNE HRANILNICE LJUBLJANSKE

dovoljuje posojila na menice in kredite v tekočem 
računu vsem kredita zmožnim osebam in tvrdkam

*****

Ze v 24  urah
kemično snaži, plisira in barva obledele 
obleke, plafiče, klobuke itd. — škrobi in 
evetlo-lika srajce, ovratnike in zapestnice. 
Pere, suši, monga in lika domače perilo

tovarna JOS. REICH.

3 van  M ih e lč ič
elektr. konces. podjetje

LJUBLJANA, Borštnikov trg 1
ima na zalogi vsakovrstni električni ma- 
terijal, žarnice in svetila. Prevzema v 
izvrSitev električne instalacije. Jamči za 

solidnost in zmerne cene.

K r e d i t n i  z a v o d
za trgovino in industrijo 
Ljubljana, Prešernova ni. 50

(v lastnem poslopju)

Brzojavni naslov:

KREDIT LJUBLJANA

Telefon Stev.:

2040, 2457, 2458, 2805 in 2806

Tvornica 
ZA DUŠIK D. D.

AGA-RUSE
ndružene JngoRlov. 

tvornice neetilena In 
okilgen* d. d«

aado vol) u je ta  a svo jim i prvovrstn im i
prois vodil

Obrestovanje vlog, nakup in prodaja vsakovrstnih vred
nostnih papirjev, deviz in valut, borzna naročila, pred
ujmi in krediti vsake vrste, eskompt in inkaso menic in 
kuponov, nakazila v tu- in inozemstvo, safe deposita itd.

KARBIDOM ■ DISSOUS' 
PLINOM in KISIKOM

H rom  t m  n a  atotino

avtogenskih varilcev
tat nndlta tlaoierlm mirno, lop« 

in aolnCnobelo

acetilensko
luč

InkorIMafto tadi Vi to n)ibovo 
pniarodo v *to)o kori«*!

OBRTNA BANKA V LJUBLJANI
C E N T R A L A :  K O N G R E S N I  T R G I P O O R U Ž N IC A : L J U T O M E R

Telefon SL 2508 Račan pri poitni hranilnici v Ljubljani St. 12.051 Telefon št. 2508

Daje kredite v obrtne svrhe, pospešuje ustanavljanje obrtnih in industrijskih podjetij, izvršuje vse bančne transakcije naj* 
kulantneje. Vloge na knjižiee in na tekoči račun se obrestujejo kar najugodneje, vezane vloge po dogovoru primerno više

Urednik Ivan Lombar. — Za konzorcij »Obrtnega Vestnika« Ivan Mihelčič. — Tiska Narodu« tiskarna. — Predstavnik Fran Jezeršek. — Vsi ▼ Ljubljani.


